

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ
о работе Москаleva Ивана Юрьевича над диссертацией
«Функциональные особенности воздействия метафоры, сравнения и эпитета
в австрийском и британском художественном дискурсе
на рубеже XIX–XX веков: сопоставительный аспект»,
представленной к защите на соискание ученой степени кандидата
филологических наук по специальности 5.9.8 - теоретическая, прикладная
и сравнительно-сопоставительная лингвистика

Иван Юрьевич Москалев занимается изучением проблем художественного дискурса, функциональной стилистики с 2015 г. За это время зарекомендовал себя как творчески мыслящий исследователь, успешно освоивший теоретические и практические дисциплины вузовских программ, работающий в российских и зарубежных библиотеках.

И. Ю. Москалев активно апробировал свои научные идеи в докладах, участвуя в заседаниях кафедры английской филологии, научно-исследовательской лаборатории «Дискурсивная лингвистика» в Волгоградском государственном социально-педагогическом университете, в заседаниях кафедры германистики и лингводидактики в Московском городском педагогическом университете, в заседаниях научно-образовательного центра «Человек в коммуникации» Пятигорского государственного университета, а также в следующих научных мероприятиях, конкурсах и конференциях: XXI Региональная научно-практическая конференция старшеклассников и студентов (Волгоград, Волгоградский социально-педагогический колледж, 12 апреля 2016 г.), II Международная научно-практическая конференция «Приоритетные направления развития образования и науки» (Чебоксары, 30 июля 2017 г.), II этап XXII Региональной конференции молодых ученых и исследователей Волгоградской области (Волгоград, Волгоградский государственный социально-педагогический университет, 30 октября 2017 г.), IX Международная научно-практическая конференция «Актуальные вопросы современной науки» (Томск, 24 апреля 2018 г.), III Международный открытый творческий конкурс на иностранных и русском языках «Город мира» (Волгоград, Волгоградский государственный университет, 20 декабря 2020 г.), XI Международная научно-практическая конференция «Современные проблемы лингвистики и лингводидактики: междисциплинарный подход в гуманитарных и социальных науках» (Волгоград, Волгоградский государственный университет, 28 мая 2021 г.), XI Всероссийская научно-практическая конференция с международным участием «Актуальные проблемы лингвистики и лингводидактики: сущность, концепции, перспективы» (Волгоград, Волгоградский государственный социально-педагогический университет, 22 октября 2021 г.), III Международная научно-практическая конференция «Диалог культур. Культура диалога: цифровые коммуникации» (Москва, Московский городской педагогический университет, 29 марта – 2 апреля 2022 г.), Всероссийская научно-практическая конференция с международным участием «Коммуникативное поведение как объект лингвистического описания» (Грозный, Грозненский государственный нефтяной технический университет им. акад. М. Д. Миллионщикова, 27 октября 2022 г.), Третья Всероссийская конференция «Педагогический дискурс в современной научной парадигме и педагогической практике» (Москва, Московский городской педагогический университет, 27 февраля – 01 марта 2023 г.), Всероссийская научно-практическая конференция с международным участием «Актуальные вопросы филологии и лингводидактики: современные тенденции и перспективы развития» (Санкт-Петербург,

Российский государственный гидрометеорологический университет, 01 марта 2023 г.), Международная научно-практическая конференция «Актуальные вопросы филологических и педагогических наук в условиях современности» (Грозный, Грозненский государственный нефтяной технический университет им. акад. М. Д. Миллионщика, 22 марта 2023 г.), X Международная междисциплинарная научно-практическая конференция «Понимание в коммуникации» (Москва, Институт русского языка им. В. В. Виноградова РАН, 19 апреля 2023 г.), XII Всероссийская с международным участием научно-практическая конференция, посвященная году педагога и наставника, «Актуальные проблемы лингвистики и лингводидактики: сущность, концепции, перспективы» (Волгоград, Волгоградский государственный социально-педагогический университет, 05 октября 2023 г.), Международная научно-практическая конференция «Перспективы исследования в межкультурной коммуникации, лингвистике и лингводидактике» (Грозный, Грозненский государственный нефтяной технический университет им. акад. М. Д. Миллионщика, 26 октября 2023 г.), Международная научно-практическая конференция «Язык и личность: социокультурные и психологические трансформации» (Москва, Московский городской педагогический университет, 15-16 декабря 2023 г.), IV Международная научно-практическая конференция «Диалог культур. Культура диалога: в многонациональном городском пространстве» (Москва, Московский городской педагогический университет, 27 февраля – 1 марта 2024 г.), Международная научно-практическая конференция «Актуальные вопросы лингвистики, межкультурной коммуникации и методики преподавания языков» (Грозный, Грозненский государственный нефтяной технический университет им. акад. М. Д. Миллионщика, 21 марта 2024 г.), I Международная научно-практическая конференция «Лингвистика, лингводидактика и переводоведение: настоящее и будущее» (ЛЛПНБ-24) (Москва, НИУ МИЭТ, 19 апреля 2024 г.).

Исследование И. Ю. Москаleva отличается *актуальностью*, состоящей в сопоставительном изучении функциональных особенностей воздействия метафор, сравнений и эпитетов в австрийском и британском художественном дискурсе на рубеже XIX–XX веков.

Важно подчеркнуть *научную новизну* исследования, которая состоит в выборе в качестве объекта исследования функциональной специфики воздействия метафор, сравнений и эпитетов в художественном дискурсе. Установлены различия и сходства в применении тропов в художественном дискурсе в аспекте сопоставления национальных культур Австрии и Великобритании, выявлена специфика употребления метафор, сравнений и эпитетов в австрийском и британском художественном дискурсе конца XIX – начала XX века.

Теоретическая значимость исследования заключается в подробном изучении, рассмотрении, описании и сопоставлении функциональной специфики воздействия метафор, сравнений и эпитетов в австрийском и британском художественном дискурсе на рубеже XIX–XX веков. Проведенный сопоставительный анализ вносит вклад в развитие сопоставительного языкознания, теории дискурса, стилистики и риторики.

Практическая ценность состоит в возможности использования результатов работы в теоретическом и практическом обучении по курсам стилистики, прагмалингвистики, лексикологии, теории дискурса. Наблюдения и выводы о специфике использования средств художественной выразительности в художественном дискурсе Австрии и Великобритании XIX–XX веков могут послужить основой для дальнейших научных исследований в области функциональной стилистики в разных типах дискурса, а также помочь в практике обучения филологов,

переводчиков, культурологов и других специалистов в области дискурса, в частности, художественного дискурса.

При написании диссертационного исследования И. Ю. Москалев приобрел необходимую научную эрудицию, навыки самостоятельного научного поиска, овладел приемами обработки и систематизации информации. Имеет 12 публикаций общим объемом 15,467 п.л., в числе которых 5 статей в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК РФ, 2 учебно-методических пособия, а также 1 параграф в коллективной монографии.

И. Ю. Москалев способен самостоятельно решать поставленные задачи, выявлять новые аспекты в рамках темы и развивать их, владеет методами исследования и методиками обработки языковых данных. Современные методики анализа позволили автору диссертации выйти на качественно новый уровень изучения функциональной специфики тропов в рамках художественного дискурса. Диссертация своевременно представлена в Департамент координации научной и инновационно-проектной деятельности в специалитете, магистратуре и аспирантуре ФГБОУ ВО «Пятигорский государственный университет» для обсуждения.

Все сказанное позволяет считать, что диссертация Москаleva Ивана Юрьевича представляет собой завершенное научное исследование на актуальную тему, носит законченный характер, по содержанию глав, глубине их проработки и объему соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и может быть рекомендована для предоставления в диссертационный совет для ее защиты на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8 – теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с обсуждением и защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Научный руководитель:

Доктор филологических наук (10.02.19), профессор, профессор РАО, директор, главный научный сотрудник научно-образовательного центра «Человек в коммуникации» федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Пятигорский государственный университет»



Марина Ростиславовна Желтухина

10.09.2024

Место работы: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Пятигорский государственный университет», научно-образовательный центр «Человек в коммуникации».

357532, Россия, Ставропольский край, г. Пятигорск, пр. Калинина, 9

Тел.: +7 8793 40-00-00; +79053389529

Сайт: pgu.ru

E-mail: info@pgu.ru; zzmr@mail.ru

С основными публикациями Желтухиной М.Р. можно ознакомиться на сайте <https://www.elibrary.ru>